

巾帼心 家国情

2025年国庆专题报道

编者按

湘江北去，荡开万里碧浪；巾帼东望，擎起一寸丹心。

当十月的秋风把湘江的稻浪吹成锦绣，湘妹子正以芙蓉为佩、以家国为鞍，把“小家”的温柔揉进“大国”的铿锵——天山脚下，她让足球飞过雪线，把“女性自强”写进边疆蓝天；湘西之间，她用槌音敲散偏见，把“民族团结”写进绿水青山；戈壁教室，她把家乡的月光揉进粉笔，让“文化润疆”生根发芽；长沙巷口，她推着轮椅与朝阳并肩，把“慈善中国”化作日常善行；湘江烟火，她把镜头对焦外婆的皱纹，让“乡愁”与“国潮”同框刷屏……

刚刚过去的国庆中秋长假期间，今日女报/凤凰网特别推出“巾帼心 家国情”国庆专题报道，共读湖湘女儿把巾帼初心融入家国情怀的动人故事。

公益援疆，220套战袍点燃戈壁女足冠军梦

今日女报/凤凰网记者 江昌法

当“湘超”“苏超”引爆国庆绿茵游，全国景区再迎“人从众”。

10月1日，距离长沙3000余公里的新疆维吾尔自治区吐鲁番市鄯善县，正用另一种热度吸引全网关注——鲁克沁镇中心学校女子足球队的女孩们奔跑在绿茵场地集训。而不久前，她们刚夺得2025年自治区校园足球特色学校联赛（小学组）女子组季军。

这支女子足球队与湖南的缘分颇深。

2024年，这些戈壁深处的女孩们终于告别黄沙土场，迎来标准草坪。她们在短短1年时间里实现逆袭，在一次次比赛中拿下好成绩，为新中国76周年华诞献上青春贺礼。而这些蜕变，源于湖南省妇联的一次公益援助。

女孩们在荒漠中播种足球梦想



绿茵场上的女孩们格外自信。

2012年9月，“全国校园足球特色学校”鲁克沁镇中心学校女子足球队悄然成立。

关于这支球队，教练玉山·艾比布力的回忆满满。起初成立女足队，是因为校园男足比赛时，女生也想加入训练，学校索性支持这些女

孩成立一支女足队。

“女孩子踢什么球？好好读书就行了！”“踢球能有什么出息？”当年，学校要成立女足队，家长的质疑声最大。

为了得到家长的支持，玉山·艾比布力只能登门走访，

用诚意说服大家。

一次不行，那就两次、三次。慢慢地，一些家长观点开始改变。学生麦孜亚的母亲，从最初坚决反对到同意尝试，后来看到女儿在球场上自信的笑容，以及学习成绩的不断上升，终于成了球队的忠实支持者。

队员的招募也多靠“挖掘”。体育课上，教练观察学生的身体条件，主动邀请有潜力的女孩加入。最初只有三个女生主动报名，其他队员都是“挖”来的。她们中，有人梦想“进国家女足”，有人只是想“从小镇走出去”。

足球训练，对女孩们是巨大的考验。吐鲁番素有“火洲”之称，夏季气温常常超过40摄氏度。“下午实在太热了，地面温度能烤熟鸡蛋，

我们只能在晚上训练3个小时。”玉山·艾比布力描述着训练的艰辛。

最特别的是沙漠训练——每年4月，女孩们会到沙漠边缘进行拉练。在松软的沙地上奔跑格外费力，却能很好地锻炼耐力和爆发力。

“第一次在沙漠里训练，跑完感觉腿都不是自己的了。”队员阿依努尔回忆道，“但是慢慢地，我们发现自己变得更强壮了。”

在玉山·艾比布力看来，足球与学业从来不是一道选择题。于是，他为队员们制定了严格的学习标准：“我们给每个学生设定了月考分数线，达不到要求就要暂停训练。”这支球队坚信，没有文化底蕴的运动员走不远。

从戈壁滩走向大美中国

这份跨越山河的深情，很快便在赛场上结出了硕果。正是在湖南省妇联的持续援助与鼓舞下，这支来自乡镇学校的女子足球队在2025年迎来了属于自己的高光时刻——在自治区校园足球特色学校联赛（小学组）女子组比赛中，她们一路过关斩将，最终勇夺季军。

面对其他地市精心选拔的精英队伍，这群乡镇姑娘用灵活的战术和顽强的意志赢得了所有人的尊重。“我们根据对手的特点，灵活运用4-4-2防守阵型和4-3-3进攻阵型，对方进攻强，我们就加强防守；对方后卫慢，我们就打速度反击。”玉山·艾比布力的语气中满是自豪，“最重要的是姑娘们之间的默契配合”。

玉山·艾比布力介绍，目前学校足球队共有160余人，其中女队员50余人。2024年至今，女孩们取得了一次次优异成绩——“石榴花·追梦女孩”2024年自治区青少年女子足球邀请赛第四名、第三届“火洲贺岁杯”全疆青少年足球邀请赛2011-2013年龄段女子组季军；她们一步步登上更高级别舞台，先后拿下县级、市级以及自治区级的冠军。

更让人欣慰的是，球队成立以来，已有12名队员凭借出色的足球技能被输送到新疆体育职业技术学院，代表新疆参加各类比赛。

足球给这些女孩们带来自信的同时，也 let 她们看到了更大的世界。

“如果没有足球，我可能生活都不一样了！”队员麦尔孜说，她在球场上找到了人生的方向，她通过足球特长升入高中，文化课成绩也稳步提升。

如今，村里的女孩家长都很主动想把孩子送到女子足球队。

“几年前招不满，现在招不下”。谈及未来，玉山·艾比布力目光坚定，球队培养的多名球员将在高中阶段接受更专业的训练。女孩们希望能考入大学，将来成为职业足球运动员，她们也希望通过足球这座桥梁，结识五湖四海的朋友，走出新疆，去亲身体验那些曾经只在电视上见过的壮丽山河。

中心学校女子足球队的训练条件发生变化——专业参赛服装让队员们第一次拥有了统一的队服。训练场上，姑娘们穿着崭新的足球鞋，在专业器材的辅助下进行系统性训练，每个人的脸上都洋溢着自信的笑容。

“现在每个队员都有自己的足球，还有标志盘、敏捷梯、弹力带等专业训练器材，训练效率大幅提升了。”玉山·艾比布力感慨。

这份爱心，延续开来。今年，湖南省妇联



女足队利用课外时间开展训练。